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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.299.926 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)5664/J-NR/2026 

Wien, am 3. Juni 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 03.04.2026 

unter der Nr. 5664/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Kos-

tenkontrolle für Werbung in sozialen Netzwerken und Online-Medien im 1. Quartal 2026 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2 und 6  

• Welche Social-Media-Seiten wurden im 1. Quartal 2026 von Ihrem Ressort betrie-

ben? (Bitte um Auflistung jeweils nach Plattform und Namen der Seite) 

• Welche Mitarbeiter Ihres Ministeriums waren im 1. Quartal 2026 mit der Betreuung 

der Social-Media-Seiten beschäftigt? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils nach 

Name, Funktion, Organisationseinheit, Beschäftigungszeitraum und Beschreibung 

des Tätigkeitsbereichs) 

• Mit wie vielen verschiedenen Rechnungspositionen wurde im 1. Quartal 2026 sei-

tens Ihres Ministeriums je Social-Media-Seite gearbeitet? (Bitte um detaillierte Dar-

stellung der etwaigen verschiedenen Rechnungspositionen und Auflistung nach je-

weils verwendetem Budget pro Seite)  
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Dazu ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der parlamenta-

rischen Anfrage Nr. 1396/J zu verweisen. 

Zu den Fragen 3 bis 5 und 7 bis 19 

• Wie hoch waren die Gesamtkosten Ihres Ministeriums für Werbung in Sozialen 

Netzwerken sowie Online-Medien im 1. Quartal 2026?  

o Wie hoch waren die aufgewendeten Kosten Ihres Ministeriums je Social-

Media-Plattform? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Plattform und auf-

gewendetem Budget) 

• Wie hoch waren die Gesamtkosten der genannten Social-Media-Seiten für Sponso-

ring und Postings im 1. Quartal 2026? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Kanal, 

geschaltetem Budget und Anführung der gesponserten Postings) 

• Wie hoch waren die Kosten, die ausschließlich aus der Bewerbung der jeweiligen 

Social-Media-Seiten im 1. Quartal 2026 entstanden sind? (Bitte um detaillierte Auf-

listung nach Plattform, jeweiliger Seite, verwendetem Budget sowie Zeitpunkt der 

Bewerbung) 

• In welcher Höhe wurden Social-Media-Beiträge seitens Ihres Ministeriums im 1. 

Quartal 2026 gesponsert? (Bitte um detaillierte Auflistung aller gesponserten Bei-

träge, jeweilige Kosten des Sponsorings, Veröffentlichungsdatum des Beitrags, 

Kurzbeschreibung des Beitrags und jeweiliger Seite) 

• Welcher Beitrag wurde im 1. Quartal 2026 am höchsten gesponsert? (Bitte um de-

taillierte Auflistung nach Plattform, jeweiliger Seite, entsprechendem Beitrag, ge-

schaltetem Budget und hierzu definierter Zielgruppe unter Ausweisung der dabei 

verwendeten Kriterien bei einem etwaigen angewandten detaillierten Targeting)  

• Wurden bei der Bewerbung der Seiten Zielgruppendefinitionen vorgenommen?  

• Wurde im 1. Quartal 2026 bei der Bewerbung der Social-Media-Beiträge Ziel grup-

pendefinitionen vorgenommen?  

• Wurden im 1. Quartal 2026 bei der Bewerbung der Seiten sowie der dortigen Schal-

tungen oder Uploads unterschiedliche Zielgruppendefinitionen vorgenommen?  

o Wenn ja, inwieweit wurden unterschiedliche Zielgruppendefinitionen vorge-

nommen? (Bitte um Auflistung jeweils nach Beitrag, Datum der Veröffentli-

chung, jeweils vorgenommener Zielgruppendefinitionen und Begründung 

der gewählten Zielgruppe)  

• Wurden im 1. Quartal 2026 bei der Erstellung der Zielgruppen Custom Audiences 

verwendet?  

o Wenn ja, welche Option wurde für die Custom Audience gewählt?  

o Was war die Quelle für die jeweilige Option, die dafür verwendet wurde?  
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o Welche Datenquelle wurde für die jeweilige Option verwendet? 

• Wurden im 1. Quartal 2026 bei der Bewerbung der Social-Media-Seiten sowie der 

dortigen Beiträge bzw. Schaltungen oder Uploads, detailliertes Targeting vorge-

nommen?  

o Wenn ja, welche „Interessen" bzw. „zusätzlichen Interessen" wurden dabei 

auf Facebook verwendet um Personen ein- bzw. auszuschließen? (Bitte um 

detaillierte Auflistung nach Seite, jeweiligem Beitrag, Veröffentlichungsda-

tum, ausgewählter Interessen und zusätzlichen Interessen und dafür aufge-

wendetes Budget)  

• Wie ist die Frage 13a. für lnstagram zu beantworten?  

• Wie ist die Frage 13a. für YouTube zu beantworten? 

• Wurden im 1. Quartal 2026 bei der Bewerbung der Seiten und dortigen Beiträge 

bzw. Schaltungen oder Uploads Standorte zur Einschränkung der zu erreichenden 

Personen ausgewählt? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Plattform, Seite, defi-

niertem Standort, Anzahl der dort gesponserten Schaltungen sowie sonstiger Uplo-

ads und am jeweiligen Standort geschaltetes Budget)  

• Wurden im 1. Quartal 2026 bei der Bewerbung der Seiten und dortigen Beiträge 

bzw. Schaltungen oder Uploads auf Facebook jemals sogenannte „Verbindungen" 

erstellt und verwendet um Personenkreise ein- bzw. auszuschließen? (Bitte um de-

taillierte Auflistung nach Seite, jeweiligem Beitrag/Upload, insgesamt erstellten 

und jeweils angewandten „Verbindungen" sowie für den daraus resultierenden Per-

sonenkreis verwendetes Budget)  

• Wie ist die Frage 17 für YouTube zu beantworten? 

• Wie ist die Frage 17 für lnstagram zu beantworten? 

Einleitend ist festzuhalten, dass es sich bei den genannten Beträgen im Zusammenhang 

mit Öffentlichkeitsarbeit in allen Fällen um keine Kosten für Werbung, sondern um Infor-

mationsarbeit handelt, wie sie in Teil 1, Z. 10 der Anlage zu § 2 Bundesministeriengesetz 

1986 als Teil des Wirkungsbereichs der Bundesministerien genannt ist.  

Im 1. Quartal 2026 wurden vom Bundesministerium für Wirtschaft, Energie und Tourismus 

keine Beiträge (Postings) beworben und keine Like-Ads geschaltet. 

Für Beratungsleistungen zur Betreuung der Social-Media-Accounts der Zentralleitung des 

Bundesministeriums für Wirtschaft, Energie und Tourismus durch die Digitalberatung 

GmbH sind im 1. Quartal 2026 Kosten in Höhe von € 4.264,62 inkl. USt. angefallen.  

3 von 45107/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2026-0.299.926 4 von 4 

Für die Betreuung der Social-Media-Accounts der Burghauptmannschaft Österreich wur-

den für die Lizenz zur Verwendung des Tools swat.io für das Jahr 2026 Kosten in Höhe von 

€ 6.393,00 inkl. USt. abgerechnet. 

Zu Frage 20 

• Wie hoch sind die Kosten seitens Ihres Ministeriums im 1. Quartal 2026 für die Nut-

zung von Google Ads? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Schaltungen, 

Zeitraum, Beschreibung und Kosten)  

Dafür sind im 1. Quartal 2026 keine Kosten angefallen.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 

 
 

 

4 von 4 5107/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2026-06-03T15:03:57+0200
	Bundesministerium für Wirtschaft, Energie und Tourismus
	Amtssignatur gemäß § 19 E-Government-Gesetz (E-GovG). Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2026-06-03T15:07:28+0200
	Parlamentsdirektion




